

# El Clamor de la Democracia

Precios de suscripcion: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia politica se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. D-funciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas

Se publica los jueves y domingos

### Aviso al público.

La hojalateria de Isidro Feced, situada ántes en la calle de la Mealla, núm. 23, se ha trasladado á la plaza de la Constitucion, núm. 4, en donde el dueño ofrece al público sus servicios.

### PRACTICANTE.

Se necesita uno para una farmacia de esta capital. Darán razon en la imprenta de este periódico.

### VENTA.

Se venden dos mulos, uno viejo y otro de tres años y de cinco palmos y tres dedos de alzada. Ambos pueden verse.

Tambien se venden diez y ocho hanegadas de tierra, dos panificas y diez y seis monte con abundante leña en termino de Puebla Tornesa, partida de Mas mes alt.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

### DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencamija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2 y Plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellon y Valencia.

### ALMONEDA.

En la antigua caja de préstamos La Favorecedora, situada en la traviesa de la calle de Enchin, núm. 58, se verificará el día 28 y siguientes del corriente, la correspondiente á los efectos que se hallen en descubierto más de seis meses. Aviso á los interesados.

### LA COALICION.

La derrota de los conservadores ha sido completa. En Madrid y en provincias el pueblo en masa acudió á las urnas á protestar las iniquidades, conculcaciones y arbitrariedades cometidas por los conservadores en los dieciseis meses que llevan en el poder. Pocas veces se unen en España todos los elementos liberales: sólo cuando pelagra la honra y la integridad de la patria por ataque del exterior, como sucedió en la guerra contra Napoleon que unió á todos los españoles para rescatar la independencia de la nacion entregada por los reyes á Bonaparte, á cambio de una lista civil, y vendida por miserables cortesanos; y cuando se ve deshonrada, tiranizada y escarnecida por gobiernos opresores y teocráticos, como el que mandaba en

1808, y el que impera actualmente. Solo cuando la nacion está al borde del abismo es necesario un supremo esfuerzo para salvar la dignidad y la patria se unen todos los partidos liberales, y siempre que se han unido han triunfado. Este caso llegó y los liberales se han unido, y el primer paso en el camino de la victoria no ha podido ser más decisivo.

En Madrid sólo en un distrito ha perdido la coalicion: tan solo en el distrito de Palacio, porque allí tuvo la coalicion que luchar con los empleados del Estado y con los que viven de la lista civil. Los cortesanos que siempre odiaron á los partidos liberales; los cortesanos que calificaron á los constitucionales el año de 1881 de sarampion de la monarquia; los cortesanos que, ya cobren o no cobren de la lista civil, no debieran formar en compacta linea de batalla para defender á un partido dinástico y atacar á otros partidos tan dinásticos como él, porque debieran saber que las casas de los monarcas constitucionales deben ser campo neutral á las luchas de los partidos políticos; esos cortesanos se encendieron en apasionado y belico ardor contra la libertad y libraron batalla á favor de los odiados conservadores: esos cortesanos esgrimieron toda clase de armas y llevaron á las urnas á los empleados de la casa, cocheros, caballeros, cocineros, carreristas, mayordomos, á todos, á todos desde el más alto hasta el más bajo. Las cédulas llevaban el sello de la mayordomia y de la intendencia: entre la gente de palacio, era grito de pelea y bandera de combate la candidatura conservadora, como dice un caracterizado diario dinástico.

Contra todos esos elementos reunidos luchó la candidatura nacional, la candidatura de la libertad y de la dignidad politica y fué vencida por muy pocos votos: y para vencerla fué necesario que el mismo mayordomo y otros personajes palaciegos acudieran á los colegios con el fin de animar á los cocheros y lacayos de palacio.

El pais que paga y no cobra, el pais libre se manifiesta unánime contra el partido conservador. Y se manifiesta en elecciones municipales que tienen más amplia base que las de diputados á Cortes: y elige esta ocasion para pedir en las urnas la caida de los ultramontanos, porque en los actuales momentos no se celebran otras elecciones.

Que los conservadores no gobiernan con la opinion acaba de verse: nadie duda que el pais los aborrece. No tienen más partidarios que los cortesanos de palacio. Si este partido intenta mantenerse un solo dia más en el poder desprecia la opinion: y no queremos hacer consideraciones sobre el significado de ese desprecio á la opinion pública.

Los liberales se han portado como buenos: se unieron, lucharon y vencieron en las urnas. Pero el gobierno conservador parece que piensa resistir. Los conservadores estuvieron en el poder desde la restauracion hasta 1881, seis años. Los constitucionales, el partido liberal de la dinastia no pudo sostenerse más que tres años: al primer obstáculo, á la primera dificultad, vencida en pocos dias, tuvieron que dejar el poder el cual pasó á manos del partido reaccionario. Aun en España, al revés de lo que pasa en todos los paises constitucionales, gobiernan largos periodos los partidos conservadores, casi ultramontanos, y pasan por el poder como meteoros los partidos liberales. Esto trae á la memoria los obstáculos tradicionales que tuvieron alejado de la esfera oficial al partido progresista, y que tantos sinsabores le originaron cuando por la revolucion consiguieron mandar.

La coalicion triunfó en toda España y ha dado el ejemplo de unirse cinco partidos en pocos dias.

Pero este triunfo seria un hecho aislado, de escasa transcendencia si la coalicion cesara hoy. Los conservadores continúan en el poder y es necesario emprender nuevas luchas para vencerlos y destruirlos hasta borrarlos de la lista de los partidos españoles. Y esto no se conseguiria con la sola victoria actual, ni lo conseguirian jamás los hombres del partido liberal dinástico, sin el auxilio de los partidos republicanos. Este es el primer triunfo de una serie de victorias que la coalicion debe obtener contra los gobernantes, si ha de salvar á España de la ruina. La coalicion ha dado el primer paso: es necesario mantenerla hasta donde sea posible.

JUAN MARIA MASTAI FERRETTI.

Copia del acta de iniciacion en una logia masónica del hermano Mucio Servola, en el mundo profano JUAN MARIA MASTAI FERRETTI y en la dignidad eclesiástica papa Pio IX.

«Oriente de Nuremberg. Respectable Lógia «Fideliana Germanica, hija de la Grande Lógia de Baviera, con planchas constitutivas de la Gran Lógia Masónica «Los tres globos», del Oriente de Berlin.» Poseemos en nuestros archivos, registrado al número 13.750, el siguiente documento, certificado y legalizado en debida forma, escrito en italiano, y acompañado del Gran sello de la gran Lógia «Luz perpetua» del Oriente de Napoles:

«Respetable Lógia «Blanca cadena» del Oriente de Palermo: Nos, Maestro, Dignatarios y Oficiales de los tres grados Masónicos de San Juan, verificamos en nombre del gran Arquitecto, que todo lo dirige, que hoy á media noche hemos recibido en esta Lógia, con todas las formalidades prescritas en la Orden, al hermano Juan Mastai Ferretti, natural de Sinigaglia (Estados Pontificios), el cual, despues de haber prestado juramento en presencia de nosotros todos, ha asegurado no pertenecer á sociedad alguna mas que á nuestra Lógia, habiendo satisfecho los derechos que corresponden á su grado.

«En consecuencia, ordenamos á todas las Lógias Masónicas del Universo que le reconocan como verdadero y perfecto Masón, recibiendo en una Lógia Regular y Perfecta, porque así lo juzgamos cierto y atestiguamos como personas concienzudas y honestas. Y para que este documento sea tenido como verdadero, lo firmamos en Palermo, en la primera quincena del mes de Agosto del año profano y civil de 1829.

«No variatur. Giov. Mastai Ferretti.  
«El venerante de la Lógia, Mateo Chiavo,  
«El secretario de la Lógia, Paulo Duplessis.  
«El gran maestro de la Grande Lógia de Napoles, Sixto Calano...  
«El que abajo suscribe certifica que todo lo que antecede es exacto, y que este documento existe en los archivos ántes mencionados.  
«Guillermo Wittelsbach, Gran Maestro de la Gran Lógia de Baviera (Principe de Baviera).»

### EL CLERIGO QUE REPITE.

La Republica votare y comenta con muchisima gracia, el caso del clérigo de Palacio que se habia abonado á turno diario en los colegios electorales.

«¿Tan decididos y tan entusiastas son algunos, que en el distrito de Palacio, por ejemplo, ha pretendido votar por dos veces un abate.

### LA HIJA MALDECIDA. 477

lobo. En cuanto á explicarse cómo habia podido llegar hasta la condesa, todo el mundo renunciaba á ello; era un misterio impenetrable.

Este suceso alarmó á todo el mundo en el pais, las madres redoblaron la vigilancia con sus hijos, y los aldeanos empezaron á recorrer el pais en busca del lobo, consiguiendo dar muerte á una loba que descubrieron á cuatro leguas de Arfeuille.

Para todo el mundo aquel animal fué el raptor del hijo de la condesa, y la loba muerta fué paseada por todas las aldeas de la comarca.

La condesa entre tanto estaba entre la vida y la muerte, y el médico desesperaba de salvarla.

### VIII.

#### PADRE É HIJO.

Al llegar á Paris el primer cuidado del conde de Bussieres fué deshacerse del perro que ya no necesitaba, y enseguida hizo sus preparativos de marcha.

Habia dejado á German y al niño en Montargis, donde German permaneció ocho dias al cuidado del niño, diciendo para satisfacer la curiosidad de las personas de la aldea, que aquel niño era de una hermana suya

### 476

### LA HIJA MALDECIDA.

Despues, los hombres salieron todos de la estancia de la condesa y con linternas, con faroles y armados de palos ó de escopetas, recorrieron todos los rincones de la casa sin fijarse en su confusion, en que estaban abiertas todas las puertas que conducian al parque.

Cuando pasado el primer momento de trastorno quisieron explicarse cómo el animal habia podido llegar hasta el cuarto de la condesa, las puertas ya habian sido abiertas ó cerradas varias veces borrando por lo tanto aquel dato precioso.

El médico acudió al punto, encontrando á la condesa en grave peligro de muerte; la noticia se extendió al punto por la aldea y algunos aldeanos se unieron á los criados del castillo, empezando una verdadera batalla por los jardines y el parque auxiliados por los magníficos perros de caza que se soltaron y que con sus ladridos y olfateando, marcaron claramente la pista que habia seguido el animal, que ya nadie dudó fuese un lobo.

Amaneció y se continuaron las pesquisas con mejores condiciones: ya no esperaban encontrar al recién nacido con vida, pero si dar muerte al terrible animal que habia causado tan horrible averia.

En la arena húmeda de una de las calles advirtiéronse las huellas de un animal, y todo el mundo las reconoció por huellas de un

### LA HIJA MALDECIDA 475

su señora, todo el mundo reposaba tambien en el castillo.

Marieta se levantó, se acercó á la cuna y contempló al niño.

—Está perfectamente sujeto en sus ropas. ¿Para qué me habrá encargado el señor conde que este bien fajado?

Dirigió otra mirada á su señora, cuyos ojos estaban cerrados, y salió cuidadosamente de la estancia.

En el pasillo tomó una bngia, descendió rápidamente al piso bajo y abrió la puerta que daba salida al parque; en ella estaba German.

Marieta apresuróse á volver junto á su señora, y como la habian recomendado, fué dejando todas las puertas abiertas hasta su estancia, y cerrando las que conducian á otras habitaciones.

El conde se acercó entonces á la puerta, el perro tenia ya sus dos manos en el escalon, el conde se bajó, acarició su hermosa cabellera y le dijo:

—¡Búscale!  
El inteligente animal movió su cola, olfateó y pareció contestar con un gruñido de inteligencia.

—Búscale,—repitió el conde, y el perro partió para el interior de la casa.

German penetró tambien hasta el pié de la escalera, pronto á auxiliar al perro en caso necesario.

Por supuesto, que este conservador aprovechado que vota por partida doble, votaba la candidatura conservadora.

Pero lo más extraño del caso y al mismo tiempo lo más curioso, es que se trataba de un «presbítero», ¡clérigo aprovechado!!

La contramesa que funcionaba en el colegio hubo de advertir la repetición del voto y llamó sobre este asunto la atención del presidente.

Interrogado entonces el clérigo *bis votante*, manifestó que efectivamente, había votado el domingo y el lunes y el martes, y que se proponía seguir votando hasta que se le comunicase orden en contrario.

El buen señor, por lo visto, había tomado la tarea de votar á diario, como el menester de decir misa.

Valiente procedimiento emplean los conservadores para hacer creer que son muchos, como los agentes que aparecen en la parodia *Iferochi romani*.

Al clérigo se le podía perdonar su fecundidad electoral, si se supiera á ciencia cierta, que era el autor de los calificativos ó adimantos que han aparecido en el apellido del señor Monton.

Y la verdad es, que únicamente un clérigo (al que hay que suponer hombre de ciencia) puede permitirse para tranquilidad propia determinadas supercherias. Por ejemplo, el clérigo pudo votar primero al señor Monton, mondo y lirondo, despues pudo votarle como Monton de basura, y por este estilo seguir haciendo variaciones.

De todas maneras resulta averiguado que el clérigo en cuestion es hombre que repite en tiempo de elecciones y si el en todos los actos de su vida, y en todas las épocas del año hace lo mismo, no le faltará partido aunque no sea político. Eso de la repetición es cosa muy apreciada en algunas partes.

POLITICA MENUDA.

**El Correo:**  
«Y hasta los pobres soldados y guardias civiles de retenes y de guardias pueden dejar la mochila, porque han de saber nuestros lectores que estos dias las guardias se han hecho con la mochila al hombro y como si los gatos estuviesen á las puertas de Roma.»  
Y como si dentro de la Roma conservadora no hubiese gansos.  
Y bien que han graznado.

De un periódico de Tarragona cortamos lo siguiente:

**Imitación de Zapata.**  
—¿Quién es Romero Robledo ante el pueblo? Un chulo que hasta ministro llegó. Lo coje la coalición, lo... estropea y se acabó.  
¿Quién es Bosch y Fastigueras ante el pueblo? Pelete que Romero engrandeció. A los dos se les *agarra* se les raspa... y se acabó.  
Y ¿quien son en Tarragona los conservadores? Filoxera que la provincia asoló. Pues á escobazos con ellos,

se les barre y... se acabó.»

De *El Liberal* corto y pegoso:  
«MONEDA MONARQUICA.»

Cara.  
El gobierno no se juzga derrotado. El herido ha sido aquí el sentido político de los fusionistas é izquierdistas, y la derrota cae sobre la lealtad de esos monárquicos de baja ley, que firman inteligencias suicidas con los enealgos de las instituciones.

(La Epoca).

Cruz.

Un gabinete derrotado, en la forma que lo está el actual, no puede continuar en el poder sin peligro para todos los intereses que debé defender.

(La Iberia.)

Otra del mismo:  
«Partientes y trastos viejos, como una comedia de Blasco, podrian titularse estos recuerdos de La Fé.»

«Ayer se puso á discusión en el Senado el proyecto para erigir una estatua á doña Maria Cristina.»

Mucho la deben los liberales; más tambien nosotros habriamos contribuido á erigirla si aquella señora hubiera sido consecuente con su propósito; cuando, merced á sus proposiciones llevadas á Nápoles por el marqués de la Grua, despues príncipe de Carini, y transmitidas por aquel monarca á don Carlos, dispuso este señor la expedición real para reanjar en Madrid los deseos de la reina viuda. Pero no fué constante en su propósito, repetimos, y don Carlos se volvió al frente de su lucido ejército desde los altos de Vallecas, desde los cuales pudo ver á la que le habia llamado revisando á los milicianos y recibiendo sus aclamaciones. Ignoraban que la que entonces aclamaban habia ofrecido «echarse en brazos de don Carlos, solo con la condición de que el primogenito de este, se casase con su hijo y que fuesen perdonados los que por ella se habían comprometido, para lo cual daría una lista.»

La Fé hace constar que en esto se imita á copiar á un escritor liberal, el Sr. Pirala, que en su *Historia de la guerra civil*, se ocupa de este suceso, dando á luz por primera vez muy notables documentos.

Nosotros agradecemos á La Fé que haya sacado á relucir estos buenos oficios de la reina Cristina cerca de su simpático cuñado... ¡Aizadria estatuas, liberales caudorosos!»

Una frase que ha hecho fortuna:  
«Todos los colegios de Madrid han sido ganados por la coalición electoral.  
Solo Palacio está perdido.»  
Convenido.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

Digimos que el arcipreste de Morella habia sido procesado por sustracción de una menor. Hoy debemos añadir que á pesar de haber sido requerido diferentes veces por el juez de instruccion, negóse á declarar, hasta que por el juzgado se dictó auto de prisión contra el mismo.

Seguidamente dicho arcipreste fué conducido á la cárcel, siendo visitado por algunas beatas y una docena de carlistas y fanáticos, entre ellos, el alcalde, quien, dicese, profirió palabras poco respetuosas para la digna autoridad judicial.

Conducido, posteriormente el arcipreste, ante la presencia del juez instructor, negóse tambien á declarar, advirtiendo arrogante á dicha autoridad que por el solo hecho de proceder contra él, habia incurrido en excomunión. El juez contestó que poco le importaba su anatema, que lo que interesaba á la justicia en aquel momento era que depusiese sobre la verdad de los hechos que se le interrogaba, cosa que no pudo conseguir.

Horroriza el pensar la triste suerte de España si se restableciese lo que los jesuitas llaman el reinado social de Jesucristo en la tierra.

Que no es otra cosa que el imperio absoluto de los curas en toda la vida civil y política.

*Liberanos domine!*

«La Plana Católica» se congratula del triunfo de las candidaturas carlistas en muchas poblaciones de esta provincia.

En dicho triunfo se comprenden Villareal, Cáliz y otras poblaciones que se apresuraron á noticiarlo al gobernador.

Lo cual evidencia tambien que en Villareal y en Cáliz han triunfado los posibilistas y los carlistas.

Respectivamente.

Se han pedido á algunos señores curas párrocos de esta provincia, propuestas para el nombramiento de jueces municipales.

Si esto es cierto enviamos la enhorabuena á los ex-comandantes de armas.

Los vecinos de Cinctorres se quejan de que el correo general se reparte en dicha villa á hora muy avanzada de la tarde, ocasionando con dicha tardanza el consiguiente perjuicio.

Predicar en desierto, sermón perdido.

El jueves falleció repentinamente en Zaragoza el interventor de Hacienda de aquella provincia nuestro particular amigo don Carlos Aceña.

El señor Aceña sirvió muchos años en esta ciudad, en la que era muy conocido y estimado por su probidad y excelente trato. Aquí contrajo matrimonio y le quedan dos hijos, don Rafael Aceña y la señora del comandante don Manuel Reyero.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro pesame más sentido.

El miércoles, último dia de elecciones, hubo grandes cosas.

En el colegio de Párvulos nos hicieron recordar un pasaje bíblico; el sacrificio de Abraham.

El Isaac era el candidato labrador señor Pascual Castellet, á quien los posibilistas iban barranto de las candidaturas con el propósito de que tuviese más votos y resultara elegido por minoría don Nicolás Fores.

Como en efecto salió.

¡Claro! de alguna manera habia de probarse el desinterés de los señores Fores y Ramba, que fueron á prestar generoso apoyo á los labradores del Círculo.

Por mucho que lo deseara, no podia el Círculo de labradores arreglárselo de manera que saliese por librado de las últimas elecciones.

¿Cuántos labradores ha llevado ó llevará al ayuntamiento?

Ninguno.

Los labradores elegidos para concejales, lo han sido por nuestro partido, que como siempre atiende al pueblo, no necesita ir á engañarle á ningún círculo.

El ministro de Gobernacion sabe á estas horas, porque así se le ha manifestado, que en Castellón han triunfado tres candidatos ministeriales. ¿Era esto lo que se proponían los autores de la candidatura *no política*?

Valientes defensores de nuevo cuño les han salido á los labradores.

**Matrimonios.**

Anteayer lo contrajeron don Carlos Dicenta y la señorita doña Antonia Vilaplana.

El jueves don Emilio Cámbres y doña Emilia Ibañez.

Y el miércoles don Francisco Flecher y doña Dolores Tomás.

A todos les deseamos muchas felicidades.

El partido posibilista, ó mejor dicho, el comité del partido posibilista de Castellón, es muy listo y ve muy largo.

No se contentaba con cuatro ó cinco concejales, porque le parecían poco para su importancia y poderío. Y ha sacado uno, con auxilio del elemento oficial y de los mestizos y labradores.

Y ese uno, está lleno de compromisos con los conservadores, tanto que su nombre ha ido á Madrid con la calificación de ministerial y adicto.

¡Pobre Fores y pobre posibilismo castellanense, cuanto les cuesta la vida, aun siendo humilde!

Segun nuestras noticias en la madrugada del dia 7 del actual un buque contrabandista intentó verificar un alijo por el punto denominado «Torre de Almazora» cuyo punible acto evitó una pareja de carabineros, quienes con el mayor arrojo atacaron á un grupo de mas de veinte y seis paisanos que se habian reunido en la playa para recibir el contrabando y que contestaron con algunos disparos al grito de *allo á los carabineros*; consiguiendo dispersarlos hiriendo á uno de ellos y aprehendiendo tres grandes bultos de tabaco que ya se habian alijado.

Los contrabandistas, que desde hace muchos años no habian intentado en esta tranquila provincia hechos de esta naturaleza, han recibido un gran escarmiento y un desengaño, siado digna de todo elogio la conducta de los carabineros.

El jueves terminaron los ejercicios de oposición, celebrados en esta capital para la provision de las escuelas de Nules, Borriol y

San Mateo. Fueron en el orden que va Villanueva Albert, doña Trinidad Huert

Ha sido nombrado de Villareal, don V actualmente desemp Vinaroz.

Víctima de rápido en Carlet el que fue Pascual Nogués, not Enviamos á su atr de nuestro duelo. R.

Hemos recibido de Tempestad», periód a Union, Barcelone Acceptamos con gusto

En Orense, Zaragoza blaciones la coalición completo.

Aquí, en Castellón quedado *Huerfanos*.

Asilo de ochenta y Y otros yantares.

El martes, segun dió un terraplen de este término municip niño de unos cinco por aquellas inmedi machacado.

Se ha dispuesto la sociedad anónima mieliada en Onda, *Boletín oficial* de esta *dría* sus balances se ley de 29 de Octubre

Dice «La Defensa triunfado en toda la candidatura posibil llaman candidatura l la democracia progr

Valiente mico está abonados de la Chis *¡Cientos de posibil Más que catalanes*

Y es porfiado el co Empeñado en enu Castelar.

Sin pensar que est exclusivo uso de *Soli Sentimos el percam*

De «El Liberal»: «Los señores Cast contraron ayer en el sola palabra ámbos r

La conferencia fue todo extremo.

Probablemente, á ciendo el ministro de y rencoroso:

—Ese Romero... Y el ministro de la vengativo:

—Ese Silvela...»

La coalición libe ñalado triunfo en Seg

Una carta de esta los sotanas iban bebi votos en favor de las vadoras. Al llegar á sus sufragios los cur briel de la Vega, fue intervenir la autoridad

El corresponsal di á sus oídos que el ob dinados y les obligat datura carlo-conserv del palacio episcopal va han tomado en la do y llevando electo

Pero los exfuerzo contra la entereza c nueve concejales que fante por la coalición ahora indefinido.

De gran alcance como todos los suyos pronunciado el señor publicano-progresista

Las dimensiones d van del placer de pu nuestros lectores com

474 LA HIJA MALDECIDA.

El pequeño ruido que habia hecho Marieta al volver al dormitorio despertó á la condesa.

—¿A qué habeis salido?—preguntó.

—Me habia parecido oír ruido en el corredor,—contestó:

—Habrá sido el viento, desde aquí le oigo bramar; sin duda ha quedado alguna ventana abierta; acercaos, dadme el niño.

La camarera temblaba como la hoja en el árbol, y terrible palidez cubria su rostro: tomó al niño y le colocó en los brazos de su madre. Mirábase ésta con trasporte, cuando de repente la puerta se abrió como impulsada por un golpe de viento y el perro se precipitó en la estancia.

La condesa y Marieta lanzaron un grito de espanto, las dos á la par; el animal habia olfateado ya al niño y saltó violentamente al lecho.

La madre gritó, quiso defenderle, pero el perro abrió su enorme boca, cogió al niño por las ligaduras que sujetaban su cuerpo y le arrancó casi de los brazos de la madre saltando del lecho y precipitándose fuera de la estancia.

La condesa se habia sentado en el lecho con los ojos espantados, sin voz, sin aliento. Por fin encontró fuerzas para exhalar un grito, sus brazos se agitaron, su cabeza cayó sobre la almohada, y se quedó inmóvil, pálida como una muerta.

475 LA HIJA MALDECIDA.

Marieta, que habia esperado ver entrar á German ó al conde, quedó aterrada á la vista del perro; se refugió en un rincón de la estancia, y solo cuando vió que se llevaba al niño en su boca, empezó á gritar:

—¡Socorro! ¡socorro!

La matrona, que dormia en una estancia cercana, fué la primera que se despertó, y acudió á los gritos.

Al entrar, lo primero que fijó su atención fué la condesa desmayada.

—¡El niño! ¡Salvad al niño!—gritó Marieta.

—¿El niño, dónde está el niño?

—El lobo se le lleva.

—¿Estais en vos? ¿Habeis perdido el juicio?

Acudió á la condesa, buscó al niño, empezó á su vez á gritar, y un cuarto de hora despues todo el personal del castillo estaba en movimiento, y el anciano administrador interrogaba á Marieta. Esta refirió con voz entrecortada por los sollozos, que un lobo muy grande habia penetrado en la estancia y habia desaparecido, llevándose en la boca al hijo de la condesa.

Esta, cuando volvió en sí, repitió las palabras de la camarera y confirmaba las de ámbas el hecho de haber desaparecido el niño.

La condesa cayó en un nuevo síncope, todo el mundo se alarmó y la misma matrona envió á buscar inmediatamente al médico.

476 LA HIJA MALDECIDA.

que acababa de morir al darle á luz, dejándole el cuidado de aquella criatura.

German podia haber dejado el niño en Montargis; pero ya que tenia todos sus preparativos hechos en Chevrigny, cerca de Reims, donde ya sabemos lo que pasó entre él y Mariana Sudré.

Al dia siguiente estaba de vuelta en Paris. Tres dias despues, segun habian convenido entre él y el conde, la suerte de la viuda Sudré y del niño estaba asegurada.

El conde dejó entonces á Paris seguido de toda su servidumbre, menos de Fernin, que renunció á llevar más tiempo la librea. Marieta le habia escrito que no podia seguir más tiempo en Arfeuille, que venia á Paris, y que podian casarse si él seguia en la misma intencion.

El conde, buscando el olvido, quiso expatriarse y se fijó en Suiza, á las orillas del lago, en una casa cerca de Lausana, con su hijo y los criados que le acompañaron.

El conde, en su solicitud paterna, que le habia arrastrado hasta el crimen, no vivió más que para aquel niño, y la educacion del joven vizconde fué deplorable, como no podia menos de serlo.

Jamás niño de malas inclinaciones fué más mimado y consentido, y sus defectos de carácter adquirieron tal desarrollo, que mataron los buenos instintos que hubiera podido haber en él.

478 LA HIJA MALDECIDA.

La coalición libe ñalado triunfo en Seg

Una carta de esta los sotanas iban bebi votos en favor de las vadoras. Al llegar á sus sufragios los cur briel de la Vega, fue intervenir la autoridad

El corresponsal di á sus oídos que el ob dinados y les obligat datura carlo-conserv del palacio episcopal va han tomado en la do y llevando electo

Pero los exfuerzo contra la entereza c nueve concejales que fante por la coalición ahora indefinido.

De gran alcance como todos los suyos pronunciado el señor publicano-progresista

Las dimensiones d van del placer de pu nuestros lectores com

San Mateo. Fueron propuestas para las mismas en el orden que van expuestas, doña Carmen Villanueva Albert, doña Felisa Zanon Gil y doña Trinidad Huerta Maravía.

Ha sido nombrado maestro de párvulos de Villareal, don Vicente Albert Mollá, que actualmente desempeña la de igual clase de Vinaroz.

Víctima de rápida dolencia ha fallecido en Carlet el que fué nuestro querido amigo don Pascual Nogués, notario de aquella población.

Enviamos á su atribulada familia la expresion de nuestro duelo. R. I. P.

Hemos recibido el primer número de «La Tempestad», periódico democrático, órgano de la Unión Barcelonesa de Libre-pensadores.—Aceptamos con gusto el cambio.

En Orense, Zaragoza, Teruel y otras poblaciones la coalicion liberal ha triunfado por completo.

Aquí, en Castellon, los conservadores se han quedado *Huerfanos*.

Asilo de ochenta y cuatro empleados. Y otros yantares.

El martes, segun nos dicen, se desprendió un terraplen de las minas del yesar de este término municipal, dejando enterrado á un niño de unos cinco años, que estaba jugando por aquellas inmediaciones, extrayendolo todo machacado.

Se ha dispuesto por la superioridad que la sociedad anónima titulada *La Ondense*, domiciliada en Onda, publique sin demora en el *Boletín oficial* de esta provincia y *Gaceta de Madrid* sus balances segun está prevenido por la ley de 29 de Octubre de 1869.

Dice «La Defensa» que «en Villareal ha triunfado en toda la linea, minorias inclusive, la candidatura posibilista que luchaba con lo que llaman candidatura liberal, ó sea con el cósi y la democracia progresista.»

Valiente mico está don Nicolás dando á sus abonados de la China.

¡Cientos de posibilistas en Villareal! Más que catalanes en Australia.

Y es porfiado el colega *posilabradorista*. Empeñado en enmendar la plana al señor Castelar.

Sin pensar que estas *trascendencias* son del exclusivo uso de *Solito* trascendente. Sentimos el percañe.

De «El Liberal»: «Los señores Castelar y Pi y Margall se encontraron ayer en el distrito del Hospital.

Once años hacia que no habian cruzado una sola palabra ámbos republicos.

La conferencia fué afectuosísima y cordial por todo extremo.

Probablemente, á la misma hora estaria diciendo el ministro de Gracia y Justicia, enojado y rencoroso:

—Eso Romero... Y el ministro de la Gobernacion, iracundo y vengativo:

—Ese Silvela...»

La coalicion liberal ha alcanzado un señalado triunfo en Segorbe.

Una carta de esta poblacion refiere que todos los sotanas iban bebiendo los vientos en busca de votos en favor de las candidaturas carlo-conservadoras. Al llegar á uno de los colegios á emitir sus sufragios los curas don José Leon y don Gabriel de la Vega, fueron silbados, teniendo que intervenir la autoridad.

El corresponsal dice además que ha llegado á sus oidos que el obispo llamaba á sus subordinados y les obligaba á que votasen la candidatura carlo-conservadora. Algunos emplendos del palacio episcopal son los que más parte activa han tomado en la contienda electoral buscando y llevando electores á los colegios.

Pero los exfuerzos clericales han tropezado contra la entereza de la coalicion liberal; de nueve concejales que se elegian han salido triunfantes por la coalicion ocho y el restante resulta ahora indefinido.

De gran alcance político y elocuentísimo, como todos los suyos, ha sido el discurso que ha pronunciado el señor Castelar en el Circulo republicano-progresista de Madrid.

Las dimensiones de nuestro periódico nos privan del placer de publicarlo, siquiera para que nuestros lectores comparen el noble y levantado

ideal del ilustre jefe del republicanismo posibilista con los egoísmos y trapsondas de los que aquí se dicen partidarios de la política que personifica el señor Castelar.

Escriben de Bonicarló que al terminar las elecciones hubo una colision en el arrabal de Santa Bárbara, emprendiéndose á tiros los dos bandos que habian luchado, de cuya refriega resultaron dos heridos.

El jefe de uno de los bandos es el cura Valls.

En las tardes de ayer y antecayer las nubes nos regalaron diminuta lluvia que apenas untó el polvo de nuestras calles.

«La Defensa» ese periódico «redactado» y empujado por el señor Fores Labrador *per accidens*, dirige memoriales á Gonzalez Chermá.

La letra de los dos que lleva publicados, ha sido puesta en música por Ogelle.

May conocedor de ciertos Esaus que beben las aguas del *Mijeres*.

Después de mascarullar latines á la mayor gloria, prez y honra del predilecto de la Samogí.

Lo cual es un comercio que proporciona concejalías que harán la felicidad de nuestros labradores.

Dice «El Liberal»: «Otro detalle, más irritante todavía, es el que recoge un diario de la noche.

Hostigado y apretado por los elementos oficiales, tuvo que votar ayer en el distrito de Palacio un maestro que tenia á su hija de cuerpo presente.

Esto parece barbaro y cruel, ¿no es verdad? Pues no es nada de eso.... Es sencillamente conservador puro.»

Inútil empeño el de «La Defensa» al querer sacar á flote al llamado posibilismo de esta ciudad.

La opinion liberal, la opinion republicana ha juzgado severamente á los clericales disfrazados de posibilistas.

Cosidos, estos, á pespunte á los faldones de los conservadores y mestizos estan en caracter.

Continúen ustedes pegados.

Que aquí en nuestra cocina no hay más que huesos.

De nuestro corresponsal: Sr. director de El Clamor de la Democracia.

Onda 9 Mayo 1885.

Mi amigo y correligionario: El resultado de las elecciones municipales ha sido en esta poblacion, como casi en toda España, un completo y verdadero triunfo para la causa de la libertad.

Todas las fracciones liberales, secundando el noble, digno y patriótico procedimiento de sus jefes, han acudido unidas al pleuque electoral, olvidando antiguas divisiones y sensibiles alejamiento; y tras de lucha empuñada y forjizable han vencido una vez más á sus eternos enemigos los absolutistas. Esta victoria del partido liberal ondense, semeja el lugubre sonido de una campana que anuncia la agonía de un moribundo; la agonía del *carlismo*. Nada han valido todas sus intrigas, sus abusos, sus escándalos y sus vilezas. Inútiles han sido todas sus desvergüenzas, todas sus osadías, toda su soberbia; que al fin y á la postre, en el paroxisimo de su furor inquisitorial, se han visto hollados, raquíticos y agonizantes.

Nadie, señor director, ha permanecido aquí indiferente, en esta acalorada y tenaz lucha local. Pero en medio de tantos nobles y valientes no han faltado hipócritas y traidores á su partido, cubierto el rostro con mascarilla vergonzosa, secretos cómplices y cobardes aliados del enemigo, para con proceder infame, destruir la coalicion.

Hemos visto, á un ex-alcalde republicano célebre en su alcaldía por un libramiento para *gastos secretos*, verdadero mercedero político (libro de papel de estraza, vender su ideal á la tentia), al adversario; á un presidente de un comité morcista, ambicioso desertor del partido liberal, unido á la canalla ultramontana; á otra persona, respetable por su ministerio, pintada la soberbia en su orgulloso frente, atizar humanos rencores, agitar con sus palabras la tea incendiada de los bandos políticos, bajo el nombre sacrosanto de una religion todo paz y todo amor.

Mas vencidos todos ellos en lucha noble y leal, han ido á ocultar su desgracia y su vergüenza en el rincón de sus cocinas, los que dias atrás se las prometian tan felices.

¿Y el *místico* don Miguel? Hé aquí, señor di-

rector, el *mártir*, el verdadero *Ecce-Homo* de la jornada.

Muerto en su ridiculo engrime, herido en su necio orgullo, abandonado de muchos de sus antiguos amigos, mustio y cabizbajo por la derrota, mirará á estas horas con horrorosos ojos la tan deseada *vara*, que ve escapar de sus manos; y suspirará más tarde al dejar su querido *Comedero*.

¡Descanse tranquilo y sosegado en el oscuro y silencioso retiro de una sacristía, de donde le valiera más no haber salido!

Suyo afectísimo y amigo.—*El Corresponsal*.

REMITIDO.

Benlloch 5 Mayo 1885.

Señor don Enrique Perales, director del periódico El Clamor de la Democracia.

Muy señor mío y amigo: Para esclarecer la verdad en un suelto que inserta el periódico que se publica en esta ciudad titulado *La Provincia*, número 503, correspondiente al día 3 del actual, espero de su digna atencion se servira publicar en el periódico que tan dignamente usted dirige en esa localidad, la adjunta carta que con fecha de ayer remiti al director de *La Provincia* para que la insertara.

Dando gracias anticipadas se repite de usted afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.—*Esteban Monzonis*.

Benlloch 5 Mayo 1885.

Señor don Domingo Calvo, director del periódico *La Provincia*.

Muy señor mío: En el periódico de su digna direccion, número 503, correspondiente al día de ayer, he leído con profunda extrañeza un suelto en el que trata de zaherir de una manera insidiosa mi humilde reputacion como delegado del gobierno para la formacion de cuentas atrasadas de esta villa, pretendiendo á la vez poner en parangon que mis aptitudes para el desempeño de mi cometido, son dudosas y que he encargado que me saque del atolladero al secretario de un ayuntamiento de un pueblo cercano, con quien divido las utilidades, exponiendo á la vez de que alardeo de constitucional y de que he acompañado á una comision de vecinos que se dedicaba á pedir votos con formas usadas, etc.

Cuanto le han podido manifestar los amigos que cuenta en esta villa el partido que usted defiende en su periódico, que hoy se titulan constitucionales siendo ayer carlistas y tan vez mañana del mero *Alcaz*, porque sus pretensiones son tan solo escalar el poder sin que mire para nada el partido, son erróneas y sin fundamento alguno.

Si bien es cierto que durante mi carrera administrativa esta ha sido la primera delegacion que he desempeñado y que no traia grandes conocimientos en administracion municipal, no es un cargo tan difícil que no pueda, no solo desempeñarlo yo, si que un niño de escuela; y que si bien he tenido algunas entrevistas con el secretario que usted alude en su periódico, no ha sido con el objeto que usted indica, sino que con el gusto de saludarlo por ser amigo íntimo desde hace algun tiempo, quedando por tanto sin base lo que indica de que me partí con dicho señor las utilidades, siendo así de que en la hipótesis de que lo necesitara en lo sucesivo, su dignidad creo que no le permitira recibir cantidad alguna.

Dice usted que alardeo de constitucional: No puedo de ninguna manera negar el partido á que me enorgullezco pertenecer, á la par que algunos de los que se titulan liberales, solo podrán tener el nombre, pues sus hechos de no seran lo contrario. ¿Podrá usted decirme desde cuándo pertenece el alcalde de este pueblo á dicho partido, así como los amigos de este en esta villa? Pueda ser muy bien que lo sea desde que usted perteneció al republicanismo, pues no se concibe otra cosa. Si los hombres mudan de partido lo mismo que de camisa, en este caso, como los amigos que usted tiene en esta en su mayoría se componen únicamente de carlistas, salvo algunos que pueden tildarse de posibilistas por estar suscritos al periódico que se publica en esta ciudad, órgano del señor Castelar.

Con respecto á que he acompañado á una comision de vecinos á buscar votos, es falso, falsísimo; pues conociendo como conozco las funciones que tenía como delegado, sabia me estaba prohibido; pues tan solo fui á una paella que me invitaron (en día no hábil) varios concejales del ayuntamiento y á la que acepté sin que mirase color político de ninguna clase, porque lo mismo me eran los unos que los otros.

Con lo dicho creo haber demostrado lo infundadas que han sido las noticias que le han comunicado de mi persona y que utilizando el derecho que me concede la ley de imprenta vigente, se dignará insertar la presente en el número próximo de su ilustrado periódico y anticipándole las gracias se repite de usted afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.—*Esteban Monzonis*.

PACOTILLA.

¡Viva la libertad! La coalicion liberal ha triunfado de la siguiente caravana:

- Posibilistas. Conservadores. Clericales.

- Carlistas. Mestizos. San Vicente de Paul. Monjas de la Caridad. Teresianas. Usureros. Emplendos. Curas. Sacristanes. Monaguillos. Hostiarios. Circulo de Labradores. Circulo Católico.

- Sírol*. Medallita. Plaza de la Paz. Y aguardiente. Y roscas. Y bizcochos. Y chelines. Y *rebuch*. De comerciantes de *vora rastoll*. *El sic de ceteris*.

Un cura rico y avaro —Segun de público suena— En su devocion piadosa Jamás dejaba la iglesia. Confesando estaba un día Las beatas de mi tierra, Cuando una voz interrumpe Sus catolicas tareas. —Padre cura: las mil libras Hoy no puedo devolvérselas; Le pagare el diez y seis. —No estoy para bagatelas. —Le pagare el diez y ocho. —No me turbe la conciencia! —Hágalo usted, por favor —¡Satanás, cuánta blasfemia! —Le pagare el veinte y cuatro. —Quítese de mi presencia! —Señor cura, me arruina, Por Dios, le pagare el treinta! Al poco rato el avaro Exclama: «Virgen, dispensa; Son asuntos de negocio, Y debo dejar la iglesia.»

Propagandas. Un posibilista: —No vote usted esa candidatura que figuran en ella excomulgados! Valiente trucha. El tal *Saliolla*.

En Olot se ha puesto la primera piedra para edificar un convento de *fratros*. No barruntan los pobres que se avecina un 1835. Corregido y aumentado.

El último día de eleccion en el Colegio de la Escuela del Real, se presentó una protesta suscrita por este triunvirato: *Mosá*. *Coll de Ferro*. *Charrete*. Protestas suscritas por semejantes triunviro, no necesitan comentarios.

Más propagandas. Don Braulio, rodeado de labradores en la plaza de las Balsas: —¡*Cañallers!* *hú una ley de 18.000 fanecas que si no fora per algunes persones de pes y postió, s' hubere dut á efecte causant la ruina de Castelló. Els camins ningú els apaña....* Resultado de la eleccion: Don Braulio Pardo. 1 voto. Mayoría y minoría ganadas por republicanos. Sin *fé invidua*.

De como trata *La Plana* á Bellido (don Manuel), rector de tal papel en época no lejana: «Daba gusto ver á cierto tipejo, que no llegará nunca á un metro aunque sea fiscal, echar los bofes baseando votos, como se buscan firmas para traslados. Pero... todo inútil. La lógica tiene más fuerza de lo que creen los excelsos y transfugas.

Y segun la gente cuenta el alcalde don José en la calle de las Cruces atropelló al roqueté.

—Mañana me verá usted (dirigiéndose á una autoridad) de presidente de la mesa del colegio del Real. Y en *efectu*: don Rafaelito se quedó en casa. Como *Cachupin*.

Se empeña en decir la gente, Y en ello razon le sobra, Que ha salido derrotado El obispo de Tortosa.

Imp. de la viuda de Perales.

